ESAME DI STATISTICA AZIENDALE 29 GIUGNO 2009

Nome e Cognome………………………………………………………………………………………………Matr………………………………………..

Domanda
Campioni probabilistici e stimatori.
1) Si dia una definizione di campionamento probabilistico e si mettano in evidenza le differenze rispetto ai piani campionari non probabilistici;

2) Si definisca il concetto di spazio campionario e di distribuzione di uno stimatore facendo riferimento ad un opportuno esempio nell’ambito delle ricerche di mercato;
3) Si definisca il concetto di stimatore efficiente e si metta in evidenza l’importanza di tale concetto nell’ambito delle ricerche di mercato.

Esercizio 1
Nella tabella sottostante vengono riportate le quantità vendute di detersivi per piatti in 8 punti vendita nell’ultima settimana distinguendole in base alla marca del prodotto. 
	Negozio
	A1
	A2
	A3
	A4
	A5
	A6
	A7
	A8

	Marca1
	0
	4
	0
	12
	6
	5
	5
	7

	Marca2
	5
	2
	0
	10
	8
	0
	3
	8

	Altre
	2
	1
	1
	6
	5
	3
	0
	5


1) Si descrivano brevemente le tecniche utilizzabili per la raccolta di questi dati;

2) Si effettui la scomposizione delle quote di mercato;

3) Si interpretino i risultati ottenuti e si discutano le strategie di marketing attuabili da parte dei diversi produttori per incrementare le rispettive quote di mercato.

Esercizio 2
Un casa vinicola decide di lanciare sul mercato un nuovo tipo di vino. Per verificare il tasso di gradimento del vino invita ad una degustazione presso le proprie cantine un campione casuale semplice di 600 individui residenti in una particolare area estraendoli senza reimmissione. Dopo aver effettuato la degustazione si rileva un tasso di gradimento pari al 75%. 
1) Sapendo che il tasso di campionamento è stato pari al 5% si determini una stima per intervallo del tasso di gradimento del vino rispetto alla popolazione da cui è stato estratto il campione. Il livello di confidenza desiderato è pari al 99%. 
2) L’anno successivo lo stesso produttore decide di ripetere la rilevazione con lo scopo di incrementare la precisione della stima del 20% mantenendo lo stesso livello di confidenza. Si dica quale dovrà essere la dimensione campionaria minima per raggiungere tale obiettivo.
3) Si imposti il problema di stima per intervallo della spesa media annuale per vini di qualità nella stessa zona secondo lo stesso disegno campionario, senza effettuare i calcoli ed indicando opportunamente i dati mancanti.
